

LA MONTAÑA

SEMANARIO LIBERAL Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

Año III

SE PUBLICA LOS SABADOS

Núm. 112

SUSCRIPCIONES

EN JACA: trimestre. UNA peseta.
FUERA: Semestre 2'50 pesetas y 5 al año.
ULTRAMAR: Id 3 pesetas.
EXTRANJERO: Id 4 pesetas.

Jaca 2 de Julio de 1898.

REDACCION Y ADMINISTRACION, Calle Mayor, 28.

ANUNCIOS

Inserción de anuncios, comunicados, reclamos y gacetillas, en primera, tercera y cuarta plana, á precios convencionales.
Esquelas de defunción en primera y cuarta plana á precios reducidos.

SEMANARIO DE AVISOS

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTORAL

2 *Sábado*.—La Visitación de Nuestra Señora. Stos. Siméon, Otón y Longinos.
3 *Domingo*.—La Preciosa Sangre de Nuestro Señor Jesucristo. Stos. Trifón, Jacinto, Heliodoro y Eulogio.
4 *Lunes*.—Stos. Laureano y Flaviano.
5 *Martes*.—San Miguel de los Santos y Stas. Zoa y Filomena.
6 *Miércoles*.—Stos. Isaias, Rómulo y Gear, y Stas. Dominica y Lucía.
7 *Jueves*.—Stos. Fermin y Claudio, y el beato Lorenzo de Brindis.
8 *Viernes*.—Stos. Auspicio y Procopio, y Santa Isabel reina de Portugal.

CULTOS

Continua la novena de Santa Orosia en su capilla de la Catedral.
PARA MAÑANA.—Misas de hora.—A las ocho en la Parroquia. A las nueve en las Escuelas Pías. A las once en el Carmen. A las doce en la Catedral.
A las seis de la tarde, en la Catedral, función con exposición de S. D. M. y sermón, por la terminación de las guerras.

BOLSA

Cotización oficial del 30 de Junio.

4 por 100 interior.	48'95
4 por 100 exterior.	60'50
Amortizable al 4 por 100.	59'20
Aduanas.	77'00
Cubas de 1886.	55'20
Id. de 1890.	45'50
Filipinas.	54'00
Acciones del Banco.	344'00
Id. de la Tabacalera.	197'00
Cambio sobre París.	82'00
Id. id. Londres.	45'83
4 por 100 español en París.	33'81

ALMUDI PUBLICO

Precios que han regido en esta semana.—Trigo, 6'25 pesetas fanega. Cebada, 2'75 id. id.; Avena, 2'25 id. id.

TEMPERATURA

Según las observaciones verificadas en el colegio de Escuelas Pías.

Días.	Mínima.	Máxima.	Media.
25	8.9	23.2	16.2
26	9.8	18.2	14.0
27	7.2	12.1	9.7
28	6.0	16.9	11.4
29	3.7	21.5	17.6
30	7.7	24.2	15.9
1	9.8	26.3	18.1

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población durante el mes de Junio último.
Nacimientos.—Día 1. Segundo Mairal Gracia, de Vicente y Pascuala. Día 2. Marcelino Gracia Jarne, de Simón y Manuela. Día 6. Claudia Caveró Ciprián, de Joaquín y Catalina. Salvador Delgado Portas, de Salvador y Juliana. Día 7. Luis Pablo Campoy é Irigoyen, de Miguel y Candelaria. Día 8. Trinidad Acín Pérez, de José y Ascensión. Día 10. Oliva Campo Urieta, de Bruno y Josefa. Día 14. Modesto Izuel Marín, de Mariano y Petra. Francisco Viggí Jumbale, de José y Virginia. Día 21. Luisa Sánchez Isaac, de Evaristo y Blasa.
Defunciones.—Día 2. José Paris Dorria, 75 años. Día 4. Manuela Petriz Bailo, 46 años. Día 5. Benito Saló Bergara,

31 años. Día 6. Ignacio Sánchez Bergua, 82 años. Día 12. Delina Jiménez Lacasa, 17 años. Día 13. Antonio Trobo Fernández, 22 años. Día 17. Juan Gracia Expósito, 20 años. Día 20. Maria Campo Alvero, 59 años. Día 24. Lorenzo Barbed Villagoiz, 61 años. José González Jarne, 5 años. Día 29. Claudia Caveró Ciprián, un mes. Francisco Acín Calvo, 3 meses.
Matrimonios.—Día 19. Pedro Juan y González y Joaquina Galé Añaños.

AVISOS PARTICULARES

CAFÉ CENTRAL

HELADOS DE VIENA

PARA MAÑANA

Mantecado, Horchata y Almendra

MAS LABRADORES Y MENOS DOCTORES

Ninguna ocasion tan oportuna para tratar esta cuestion.

En medio de las fatigas del campo, de las rudas tareas de la recolección, de la vertiginosa actividad de esta época tan agitada, cuando el cuerpo ansioso de descanso y el espíritu de tranquilidad, busca el labrador el lecho en demanda de sueño reparador, ¡cuántas y cuántas veces la idea de los estudios del hijo amado no se lo deja conciliar!

Hanse verificado los exámenes en la escuela; la medalla que honra el pecho del niño pregona ante todo el pueblo, resonando con música deleitosa en las tiernas fibras del corazón de los padres, el talento del muchacho, sus disposiciones para la pluma y la letra y su aptitud para estudiar.

¿Cómo emplearlo en los penosos y duros trabajos de la agricultura?

¿Cómo permitir que tan precioso diamante quede en bruto y oscurecido en el apartado rincón de un pueblo? ¿Cómo renunciar á que tallado en el colegio primero y en la Universidad después, brillen sus esplendentes luces en la ciudad, en la corte, extendiendo sus fulgores por toda España, hasta por el mundo entero? ¿Cómo no hacer todo don de sacrificios é imponerse toda clase de privaciones, empeñándose, vendiendo hasta quedarse reducidos á la miseria si es preciso para conseguir que el muchacho alcance mañana un elevado puesto que honre á su familia y á la patria á la vez?

Aprobados los ejercicios del grado de bachiller, ya está en casa el Don el Señorito.

Verdad es que la adquisición del preciado título ha costado muchos tropezones, mayores trabajos y no menos dinero; pero esto ha sido por un poco de holgazanería del estudiante y un mucho de inquina de los profesores. El bachiller vale, vaya si vale.

¿Como, pues, dejarle en casa después de los gastos ya hechos y el tiempo pasado? ¿Cómo

dedicarlo á las faenas del campo si está tan delicado el pobrecito? ¿Cómo no mandarle á la Universidad para que, en último caso, haga una carrera, de cualquiera manera que sea, con la cual, siempre le irá mejor que de labrador?

¡Ilusiones! ¡Ilusiones!

El ejemplo de unos cuantos, muy pocos, que en virtud del sistema burócrata de la actual política se han elevado de la clase más modesta á las más altas posiciones, ha ofuscado el buen sentido práctico de nuestros labradores, haciendo que olviden aquel refrán, regla de conducta popular: *¿Quiénes son los desgraciados? Los hijos de los titulados.*

En la ciudad son pocos los diamantes que se tallan y muchos en cambio los que se empañan, oscurecen y desgastan. No es ciencia lo que se adquiere, sino vicios, malos hábitos, pasiones vergonzosas, tóxicos del alma, venenos de la sangre: con el sistema defectuoso, venal y condescendiente de la enseñanza de hoy se alcanzan títulos, pero no conocimientos.

Es más. Aun suponiendo que el estudiante, con esfuerzos casi sobrehumanos haga de la carrera una verdad, ¡cuántos, cuántos desvelos y fatigas, cuántos sinsabores y desengaños ha de sufrir hasta obtener el premio de su ciencia, su laboriosidad y virtud, si es que lo llega á alcanzar! ¡Ay! ¡Cuántos entendimientos se perturban, cuántos corazones se trastornan por no poder resistir los acelerados movimientos, la excitación continua de la agitada lucha intelectual!

Labradores, con vuestro fatal error estáis produciendo una sociedad de decadentes, de almas corrompidas y enfermos cuerpos, de pobres de espíritu y de sangre.

No; no lancéis vuestros hijos á la ciudad, que es la degradación y la miseria.

Madres, no os dejéis seducir por apariencias engañosas. Conservad á vuestro lado á las entrañas de vuestras entrañas, á los hijos del corazón; guardadlos en vuestro regazo: que se desarrollen y vivan bajo la protección de vuestros tiernos cuidados, bajo la saludable influencia de vuestros sanos consejos.

No se quiera hacer á los pueblos patrimonio de los tontos, como dicen por ahí. Las aptitudes intelectuales pueden en las poblaciones rurales, tan bien ó mejor que en las urbanas, y en la industria agrícola, con más seguridad y menos trabajos que en las profesiones liberales, desarrollar sus valiosas iniciativas con gran provecho suyo y de los demás.

Muchos son ya los labradores que vuelven á entrar en la realidad; pero hay que desengañarse de una vez y resolver en su consecuencia.

A las carreras, á las ciudades con vuestros hijos, si queréis para ellos las enfermedades, la desgracia y la miseria para ellos también para vosotros, para el pueblo, para la clase toda.

A la agricultura, en el pueblo, si queréis para todos la salud, la tranquilidad, la fortuna, la prosperidad, el engrandecimiento material y moral.

¿Habré conseguido mi propósito indicado en el anterior *apunte*?

¿Se habrán convencido mis lectores?

JOSÉ ESTEBAN.

TRISTE REALIDAD

Bien injustos han sido los que creían notar flojedad en los telegramas del general Agustí, cuando su temple militar lo contrastan los hechos que tenemos á la vista.

Rodeado de enemigos, sin comunicación con el mar, bloqueado por tierra, padeciendo todos los días deserciones en el ejército indígena, traspasado su corazón por haber caído en poder de los rebeldes su mujer y sus hijos; con todas estas contrariedades y afligido por todos estos dolores resiste con entereza.

¡A los que son tan fáciles para la censura, quisiéramos ver en el caso del general Agustí! Probablemente entonces apreciarían las cosas de bien distinto modo.

Es también rasgo que ofrece profunda tristeza, el de que hayamos llegado á la situación de que se nos exija anticipadamente por la administración del canal de Suez, que está en manos de los ingleses, el pago de los derechos correspondientes para que la escuadra siga su rumbo.

La escuadra del general Cervera, á la que se pide por muchos que salga á todo trance, tiene delante del puerto en que está refugiada fuerzas muy superiores que fácilmente podrían destruirla; no siendo ocioso recordar que los americanos cuentan en las aguas de Cuba con ocho ó nueve acorazados y con otros tantos cruceros, sin contar con un enjambre de barcos avisos y trasatlánticos.

De modo que, recordando el número de fuerzas navales de que disponen los Estados Unidos, se explica que puedan segregarse de ellas cinco ó seis buenos barcos y mandarlos á la Península, porque les quedan todavía medios sobrados para atender á los movimientos de la escuadra del general Cervera.

Los americanos han mandado también últimamente, y en viaje deben estar, con rumbo á Filipinas, tres barcos más de guerra para reforzar la escuadra de Dewey, escuadra que, aun sin este refuerzo, es superior á la del general Cámara; por lo cual algunos creen que esta escuadra debe ser reforzada con los dos ó tres barcos disponibles que tenemos en la Península, fundándose para ello en que podrán ser muy útiles unidos á la escuadra del general Cámara, y de poca eficacia para guardar los puertos de la península, si viene la escuadra americana, porque ninguno tiene poder que se iguale á los barcos americanos cuyo envío está anunciado.

Hace tiempo, además, que con preocupaciones tan hondas como las que padecemos, apenas habla la prensa de los recursos para la guerra, cuando los gastos son enormes y los arbitrios tienen que andar bastante agotados.

De modo que la realidad es bien triste, como nuestros lectores pueden advertir.

EL DEBER DE CADA UNO

Bajo este epigrafe publicó hace pocos días *El Tiempo* un notabilísimo artículo que, por

todos los indicios refleja el pensamiento del señor Silvela y el de sus amigos, al apreciar los problemas de actualidad, así interiores como internacionales.

De este artículo tomamos los párrafos que siguen, sin duda alguna los más importantes:

“El partido liberal ha disuelto las Cortes conservadoras, ha reunido las nuevas, ha constituido su administración y su diplomacia, ha llegado á la guerra con los elementos que ha creído suficientes á sostenerla con honor, á él le toca llegar *hasta la salvación* si cree posible salvar nuestra bandera en América, ó *hasta la muerte*, que es para este momento á nuestra historia, retirarla para siempre del mundo que descubrimos y poblamos.

Hoy no se puede pensar ni en variaciones de acción política, ni en aumentos eficaces y prácticos de acción militar; la mudanza en el mando es siempre alivio para los pueblos que sufren, como el cambio de postura para los enfermos; pero alivio pasajero, ficticio, de breves instantes, tras de los que resulta en la realidad agravado el daño; y así es que los niños y los inconscientes son los que en el lecho del dolor se agitan sin medida y exacerban su mal. Lo que haya de lograr el valor de nuestros combatientes está irremisiblemente puesto en manos de Dios; no hay razonable esperanza de que un cambio de partido repare imprevisiones ni improvise medios; aun suponiendo las mayores facultades y aciertos en los llamados, el estado de las cosas no da la precisa dilación para ningún tratamiento nuevo, y acumula enormes dificultades sobre el que hubiera de suceder al Gobierno actual.

Disolver las actuales Cortes en estos momentos parecería á propios y extraños una enormidad; pero exigir de alguien que haga la paz ó que continúe la guerra á todo trance, teniendo por apoyo y por juez un Parlamento enemigo, es pedir una temeridad desatinada.

Variar nuestra representación diplomática en estas circunstancias y tras de la reciente mudanza, parecería deplorable, y conservarla, alterándose esencialmente la política del Gobierno, sería imposible.

El deber del partido liberal es bien claro; á él le toca con decisión, con virilidad, midiendo la inmensa responsabilidad que sobre él va á pesar, formar un juicio exacto de nuestros recursos y proceder serenamente. Conforme á ellos, no hay aquí cuestión alguna de escuela, ni de orientación política interior ni exterior; hay un problema de resolución apremiante, en el que todos los partidos de gobierno tenemos el mismo interés y estamos dispuestos á los mismos sacrificios.

Se dice que los conservadores rehusamos el poder por miedo á responsabilidades de la paz, por mezquina codicia de conservar prestigios para mejores días.

Nada más injusto; no somos tan ciegos que se nos oculte, que liquidar la guerra nos gastará tan pronto ó más y con no menores riesgos para nuestra vida política, que ajustar paces; pero á todos importa que la labor ingrata que á los Gobiernos españoles tocará durante largos años, se haga ordenadamente, sin alteraciones neuróticas, y dando á cada uno, no lo que sea más de su agrado, sino lo que se ajuste mejor á su situación en el curso de los sucesos, á sus medios propios y á sus mayores facilidades para realizar su empeño; y es á todos notorio que al partido liberal corresponde, en bien de la patria y con el auxilio, y, si es posible con el conocimiento y consejo de los demás, llevar á término la cuestión de la guerra, y que todo cambio fundamental en la política, satisfaría quizá á inconscientes y enfermas masas de opinión por breves días, pero agravaría los daños del presente y privaría de medios para lo porvenir.”

DE LA GUERRA

De los despachos oficiales referentes á la campaña de Cuba, que durante la presente semana hemos hallado en los periódicos de Madrid, se desprende que en los últimos combates habidos cerca de Santiago de Cuba, el enemigo fué castigado tan duramente, que los jefes no han encontrado sus tropas en disposición de proseguir el avance con tanta rapidez iniciado.

Se dice que se ha replegado sobre la costa y aguarda nuevos refuerzos para proseguir el ataque, pues de los primeros encuentros salió escarmentado.

El número de muertos y heridos que tuvieron en el descalabro de Juragua, es muchísimo mayor del

que ellos han confesado, y además aquel hecho de armas ha producido un efecto tan desastroso en los americanos, que se han visto precisados á detenerse y fortificarse en Siboney, ante el temor de ser acometidos de nuevo por los españoles.

Nuestras fuerzas no sólo son dueñas de Sevilla y demás puntos estratégicos que rodean en una gran extensión la ciudad, sino que también han rechazado al enemigo, haciéndole retroceder en varios puntos hasta la costa, donde amparados por los cañones de sus barcos se hallan á la expectativa.

Para que los yanquis consigan llegar á Santiago necesitan librar reñidos combates, más fuerzas de las que tienen y más tiempo del que han calculado.

El Gobierno sabe que tal vez no intenten nuevos avances mientras no reciban los refuerzos que han pedido.

Entre tanto, en Santiago siguen los trabajos de perfeccionamiento de fortificaciones, y allí esperan que de un momento á otro empiecen á llegar los refuerzos que han salido de Guantánamo, Holguín y Manzanillo, en unión de grandes convoyes de víveres y municiones.

Los refuerzos con los convoyes van con más lentitud de lo que se deseara, á causa de los temporales de lluvias, que entorpecen su marcha.

Los accidentes del terreno, los ríos secos y al poco tiempo desbordados de resultas de lluvias torrenciales propias de esta época del año, la impedimenta que acompaña á las tropas, todo dificulta las marchas, hasta el extremo de calcularse que habrá día en que la jornada no habrá excedido de cinco ó seis kilómetros.

Hay fuerzas además que tienen que atravesar el río Cauto, y como en esta época sus aguas ocupan una vasta extensión de terreno y se desbordan por muchos puntos, harán más difícil el rápido avance de las tropas auxiliares.

Las fuerzas de Manzanillo deben estar al llegar, si es que no han llegado ya, á Santiago. De las de Holguín no se tiene noticia. Las primeras llevan ya ocho días de marcha. También están en marcha hacia Santiago las que guarnecían la costa de Guantánamo.

En cuanto á provisiones, sabe el Gobierno que en Santiago no se carece de nada, aunque se empiezan á encarecer los artículos ante el temor de un sitio prolongado.

De la escuadra de Cervera no sólo se han desembarcado fuerzas, sino que, según informes de *El Imparcial*, también se han trasladado á tierra algunos cañones de gran alcance, que prestarán buenos servicios en el caso de que el enemigo se decida á avanzar.

AGUINALDO Y LOS ALEMANES

DESCONFIANZA DE LOS AMERICANOS

Son muy curiosos los detalles que el *Herald* de París ha publicado, trasmitidos desde Hong Kong por uno de sus corresponsales.

«Parece probable—dice el despacho—que los asuntos de Filipinas han entrado en un periodo de complicaciones internacionales, siendo deplorable que el gobierno de Washington no haya enviado urgentemente 15.000 hombres de desembarco para que Dewey se posesionara de Manila, plantando en su ciudadela la bandera norteamericana.

La posesión vale por un título. Véase si no lo sucedido á Egipto. Una intervención extranjera, que sería imposible si la bandera americana flotase sobre Manila, se hace relativamente fácil mientras la ciudad esté bajo la bandera española. Estamos amenazados de varias complicaciones.

Los rebeldes, influidos por consejeros extraños ó infatuados por los inesperados éxitos de sus armas, han cambiado de aspiración, y ahora quieren una independencia absoluta.

Aguinaldo ha lanzado una circular diciendo que en breve invitará á las potencias europeas á reconocer y garantizar la completa independencia del Archipiélago filipino.

En su ignorancia absoluta de la diplomacia, y desconociendo las astucias de las cancillerías europeas, va á lanzarse Aguinaldo en inextricables complicaciones de una ruptura con sus protectores los americanos.

Esto es lo que Alemania busca. Si las naciones europeas se mezclaran en el asunto, habrá tantos celos entre unas y otras, que difícilmente se llegará á una solución satisfactoria sin una guerra general ó sin devolver las Filipinas á España.

Durante la reciente rebelión, Aguinaldo ha visto dificultades para mantener el orden. Está rodeado de odios y celos, y su vida se ve constantemente

amenazada. Sabido es que Aguinaldo ordenó el fusilamiento de Andres Bonifacio, el principal organizador de la rebelión filipina. Esta muerte ha dejado muchos odios entre los numerosos partidarios de Bonifacio, que no han renunciado á la venganza.

Des veces se ha atentado contra la vida de Aguinaldo. Una por un aventurero italiano, que ha tratado de matarle á puñaladas.

Aguinaldo cree que todas las islas están en fermentación, y reconoce que le será imposible gobernarlas sin ayuda de una potencia extranjera que desembarque numeroso ejército.

Dícese que Aguinaldo ha conferenciado con el almirante alemán Diedrich.

Las once provincias de la isla de Luzón se han declarado independientes.

Los españoles conservan los fuertes de Malate, Santana, Santa Mera y los alrededores de Tondo.»

NUESTRA CARTERA

A no ser por las fiestas de Iglesia que este año, cual otras veces, revistieron gran solemnidad y á las que dió realce la presencia y oficios del Obispo de Huesca, quien con solícito cariño se encargó de sustituir al Prelado de la diócesis en los días de nuestra Patrona, casi hubieran pasado desapercibidas las llamadas fiestas de Santa Orosia y ferias de San Pedro, ya que, si bien en el día 25 se observó alguna animación, ella fué producida por los habitantes de los pueblos próximos y algunos, muy pocos, franceses, que abandonaron nuestra ciudad después de la veneración de Santa Orosia.

De las ferias, no hay que hablar, pues el muy poco ganado que concurrió á nuestro mercado apenas fué vendido en una parte insignificante, haciéndose, con seguridad, más transacciones en cualquiera de los mercados que semanalmente se celebran en Jaca. De aquí que el comercio no viera en sus ventas acrecentamiento alguno, ya que ordinariamente consigue casi la misma demanda que la obtenida estos días.

Los bailes de los casinos "Gabinete de Recreo," y "Unión Jaquesa," así como el del salón del Teatro, se vieron concurridos, pero no con esa típica animación de otras veces. Solamente el teatro de fantoches dirigido por Jarque, ha sido y sigue siendo el punto obligado para pasar un rato distraído, y de ahí el que siempre se vea concurrido en extremo.

En resumen, fiestas no ha habido y ferias no se han conocido, pues todo ha revestido la normalidad ordinaria, y á lo sumo la naeida de la concurrencia en un domingo cualquiera del año.

Dícesenos que cierta entidad bancaria del país acaricia la idea de unir esta ciudad con la vecina villa francesa de Olorón por medio de un tranvía con tracción eléctrica.

Vistos los obstáculos, al parecer insuperables, que entorpecen la perforación del Pirineo, y por ende la construcción del ferrocarril internacional de Canfranc la idea nos parece muy acertada y desde luego celebraríamos llegase á pasar de la categoría de proyecto, aunque mucho tememos que hagan imposible su realización los grandes inconvenientes con que para llevarla á feliz término se habrá de tropezar.

El día 21 de Abril último falleció en Manzanillo (isla de Cuba) el ilustrado oficial del cuerpo de Telégrafos, D. Benito Escobar y Ansó, paisano y amigo queridísimo nuestro, quien durante los veintidós años que de residencia llevaba en la Isla, ha prestado valiosísimos servicios á la causa de España, mereciendo por ellos, entre otras honrosas distinciones, dos cruces rojas del mérito militar, con que se hallaba condecorado.

Participamos del justo duelo que apenas á su desconsolada viuda y distinguida familia.

La banda de música de la población se propone dar durante el verano una serie de veladas en el paseo, que, como en años anteriores, tendrán lugar los domingos y jueves, inaugurándolas mañana á las nueve de la noche con una serenata delante de la Casa Consistorial.

Ayer tomó posesión de la canongía en el excelentísimo Cabildo Catedral, para que recientemente fué nombrado, nuestro distinguido amigo D. José Begué.

La ceremonia vióse en extremo concurrida, asistiendo gran número de personas distinguidas, así como al *lunch* con que el nuevo canónigo obsequió á sus amigos, que somos muchos, pues en esta

ciudad siempre ha contado el Sr. Begué amistades sinceras en todas las clases sociales, y de ahí el que su nombramiento de canónigo haya sido recibido con viva complacencia y aplauso de todos.

Reiteramos á D. José Begué nuestra más cordial enhorabuena por la honrosa y justa distinción de que ha sido objeto por parte del Gobierno de Su Majestad.

El día 25 de Junio tuvo lugar la subasta de la carretera de Jaca á Hecho, adjudicándose las obras de los trozos 1.º y 2.º á los Sres. Strunck hermanos, de Barcelona, y las del 3.º á D. Román Pastor.

Según nuestros informes, pronto comenzarán los trabajos, en los que se piensa imprimir grande actividad con el fin de que, al llegar al invierno, las obras se hallen adelantadas.

En la última relación de fallecidos en Ultramar que publica el *Diario Oficial* del Ministerio de la Guerra, aparecen los siguientes soldados de este partido: Santiago Amo Sanz, de Majones; Pío Orduña Fuentes, de Agüero; Manuel Anaya, de Santa Engracia; Ramón Estallo, de Rasal; y Manuel Gallego, de Agüero.

Descansen en paz.

Con objeto de conducir á Barcelona material de guerra existente en el parque de esta plaza, en la tarde del martes salió de esta ciudad para la capital catalana un tren especial con abundante cargamento del mismo.

Se ha posesionado de la Capitanía general de Aragón el Sr. Marqués de Ahumada, bizarro general que, antes de partir para Cuba, venía desempeñando el mismo mando y que gozaba en toda la región militar de justas y merecidas simpatías.

Nos parece conveniente advertir á nuestros lectores que desde el día 1.º del actual las cartas de la correspondencia pública deben llevar un sello de cinco céntimos, además del de quince que se venía empleando.

En virtud de lo dispuesto en el nuevo reglamento del servicio del cuerpo de Correos, las cartas que se depositan en las oficinas del mismo sin el debido franqueo, quedan sin circulación desde dicha fecha.

Le ha sido concedido el retiro para Jaca al carabnero de esta comandancia, Manuel Torres Manzano, asignándole el haber provisional de 28'13 pesetas mensuales, que habrá de cobrar por la delegación de Hacienda de esta provincia.

Noticias particulares dicen que el tercer batallón expedicionario de Filipinas, de que forman parte buen número de aragoneses, se encuentra en Manila, siendo excelente la salud y el espíritu del soldado.

Para el día 10 de los corrientes deberán remitir los jueces municipales á los del partido los estados de juicios de conciliación, verbales, de desahucio y de faltas que se hayan celebrado durante el segundo trimestre del año corriente.

Por la Guardia civil del puesto de Biescas fué detenido hace pocos días un sugeto que, fingiendo ser fraile, resultó ser un pájaro de cuenta, reclamado por el juzgado de instrucción de Huesca, á cuya disposición fué puesto.

El lunes partió para Huesca el sabio Obispo señor Supervía, quien, según ya dijimos, vino á esta ciudad para oficiar en las fiestas de nuestra Patrona.

Durante la breve estancia del ejemplar Prelado, recibió innumerables visitas, prueba de la justa consideración que merece á nuestros convecinos, por las nada comunes dotes de modestia y virtud que adornan al ilustre Obispo.

Han sido satisfechos al Pagador de Obras públicas de esta provincia los libramientos oportunos para el pago de los expedientes de expropiación de los terrenos ocupados por las carreteras, militar de Rapián, de Jaca á Sangüesa y de Jaca á El Grado, en los términos de Jaca, Berdún y Biescas.

El joven capitán de infantería, de reemplazo en esta región militar, nuestro queridísimo amigo don Hilarión Martínez Santos, ha sido destinado al regimiento reserva de Huesca.

Nuestro particular amigo y convecino D. Gabriel Benedé y Gállego, ha terminado brillante-

mente sus estudios en la Academia de administración militar, y como resultado de los exámenes, ha sido propuesto para oficial 3.º del cuerpo.

Felicitemos al joven Sr. Benedé, dando nuestra enhorabuena á su apreciable familia, con la que nos unen vínculos de muy considerada amistad.

Escriben del valle de Tena que las operaciones del esquila de ganados lanares se van realizando poco á poco, ante el temor de las contingencias de un tiempo tan desigual, tan pronto sereno como amenazando lluvia. Y como ésta es la más delicada operación que se practica en el ejercicio de la ganadería lanar, los dueños de los rebaños le prestan toda la atención posible, para que no sufran dolorosas consecuencias, en otros tiempos observadas, de esas que suelen cebarse en las reses matándolas, por efecto del agua y del enfriamiento rápido que experimentan al quitarles los grandes mantos de lana.

Hemos tenido el gusto de saludar á las distinguidas familias de los Sres. Vieites y Pérez (doctor D. Serapio), que se proponen pasar el verano en esta ciudad.

Desde ayer todos los billetes de viajeros, sin excepción alguna, tienen un recargo de 40 por 100 en lo concerniente al pago que se hacía para el Tesoro, y en lugar del 10 por 100 que hasta dicho día se venía cobrando.

LA CRUZ ROJA ESPAÑOLA.

Habiéndose ofrecido generosamente la Cruz Roja Portuguesa á tramitar, por su conducto, la correspondencia que los prisioneros españoles residentes en los Estados Unidos dirijan á sus familias ó relaciones, y hallándose en la actualidad desempeñando tan importante servicio, se hace saber á los interesados que las cartas que deseen enviar á dichos prisioneros españoles en la América del Norte deberán remitirlas á esta Secretaría General, Huertas 11, para cursarlas á su destino.

Madrid 15 de Junio de 1898.—El Secretario general de la Asamblea Suprema.—Eduardo Saenz y Santander.

VARIEDADES.

EN EL FERIAL

—Oye, maño, (te lo juro por mis muertos) esta burra te ha de resultar mu güena, amás de su baratura. Mira tú que orejas tiene; parece que son dos puntas: rezta como la concencia de la prezona más justa. ¿Ligera? ¡Pus si es capaz de hacer un viaje á la luna en menos que canta un gallo! ¿Fuerza? Fuerza tiene mucha: apuesto á que si le cargan el prisupuesto de Cuba lo lleva como un caballo. ¿Joven? Acércate y juzga.

Aun le han de salir tres dientes pa tener la dentadura completa. Entodavía la leche de su defunta madre la lleva en la boca. En fin, maño, que esta burra no es burra, que es una perla. —Buena burra es, sin disputa. Pero me falta saber el precio.

—Bien, hombre, escucha: te conozco y me conoces, y sabes ca mi me gusta servir á mis «parroquianos» como Dios manda.

—No hay duda. —Y sabes que soy honrao dende los pies á la nuca, y que, si hay salú, dos riales no me han de faltar nunca. Pus bien; me das media onza y te quedas con la burra. ¡Seis duros!

—¡Válgame Cristo! Pero, maño, ¿no carculas que, á ese precio, ni siquiera me pagas las herraduras? —No aumento una perra chica. —Y vo no rebajo ni una.

— Ven acá, ¡choca esa mano!
No creas que á mi me gusta
perder diez ni cien pesetas,
¡ni aunque sea una fortuna!

II.

— ¡Pillo, granuja, ladrón!
— Pero, hombre, ¿por qué me insultas?
— Me has robao; hace un momento
que se me ha muerto la burra.
— ¿Que te se ha muerto? Si quieres
¡yo le haré la sepultura!...

Bocina.

PASATIEMPOS

CHARADA

Es primera repetida
Nombre que á un santo se da;
Segunda y terciá en la feria
Fácilmente encontrarás.
También hallarás mi cuarta
en una invicta ciudad,
Y si prima y terciá buscas
En tus camisas verás.
Es, por último, mi todo

Un guiso que en boga está,
En España sobre todo,
Por ser muy estomacal.
Lector, si no lo adivinas,
Eres torpe por demás.

ENIGMA

(Remitido por Baj.)

Soy la roca más constante
De todo mal medicina.
No hay trabajo que me espante
Ni dureza que quebrante
Mi firmeza diamantina.

METATESIS

(Remitida por dos vecinos.)

1 2 3 Consonante.
2 3 1 General americano.

JEROGLIFICO

(Remitido por dos vecinos.)

VIR

VI

Las soluciones en el número próximo.

**

Soluciones á los pasatiempos del número anterior

A la charada:

SOLDADOS

La han adivinado: Los de Santa Cruz, Baj, Paco,
el de las patillas, California y Conrado.

A la tarjeta anagrama:

RAMON GARCIA VELON

La han acertado: Paco, Conrado, Baj, los de San-
ta Cruz y California.

Al logogrifo:

BRAULIO

Han mandado solución exacta: El de las patillas,
Baj, Paco, los de Santa Cruz, California, Conrado y
P. Pitos.

Al jeroglífico:

DOS GRADOS BAJO CERO

Se han recibido soluciones exactas firmadas por
B. Sugo, Conrado, el de las patillas, P. Pito y Ca-
lifornia.

Imprenta de Rufino Abad.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

**HORNO Y PANADERÍA
DE BLAS GRACIA**

(ANTES LA OSCENSE.)

Se vende pan de excelentes condiciones.

Se sirve á domicilio

Calle de la Puerta Nueva, número 13.

LAUREANO COSTA

CARBÓN FUERTE DE CARRASCA

á 10 céntimos kilo

SE SIRVE Á DOMICILIO

PARA LOS PEDIDOS DIRIGIRSE Á

LAUREANO COSTA

GARANTIZO SU EXCELENTE CALIDAD

A 40 PESETAS

LEÑA DE CARRASCA

se sirve á domicilio

A 40 PESETAS CARRETADA

Para los pedidos dirigirse á

LAUREANO COSTA

Además de la de carrasca, puedo servir á
domicilio

LEÑAS SECAS DE PINO

á 25 ptas. carretada,

CAFÉ CENTRAL

Se han recibido las acreditadas
cervezas marcas Rotterdam y Mahou.

Exclusividad en las cervezas mar-
ca Alemania.

HIJOS DE A. NIVELA

24—MAYOR—24

VENTA DE ARADOS VERTEDERA

y demas útiles de labranza.

Gregorio Sanz.—BERDÚN.

La Jacetana de Juan LACASA

EXTENSO SURTIDO EN

CAMAS DEL PAÍS

È INGLESAS

**Jergones de muelle. Cunas. Catres. Espejos.
Cromos. Loza. Cristal. Batería de cocina, etc..**

EL SOL

De verdad son regalados los trages que hoy
se encuentran en el comercio

EL SOL

porque de pura lana son á 8 y 10 pesetas el
más caro, y para niños de 10 á 13 años á 24
y 26 reales á elección. Hay dibujos preciosos
y muchísimo surtido; los géneros son de muy
buena clase, siendo el precio verdad 35 y 40
pesetas el corte.

Se han vendido algunos trages al precio
anunciado, y el dueño de este establecimien-
to desea que todo el público aproveche tan
buena ocasión.

También el género de invierno, por estar
fuera de temporada, se liquida,

EN EL COMERCIO

EL SOL

SE VENDE una casa sita en esta ciu-
dad, calle del Coso, número 16. Consta de
tres pisos al exterior y de dos en el interior,
desahogados bajos y huerto. Informará su
propietario que habita en la misma casa,

SE ARRIENDA el segundo piso derecha de la
casa número 41 de la calle Mayor. Informarán en
el principal de la misma.

LA MONTAÑESA

FABRICA DE

GASEOSAS Y AGUA DE SELTZ

CERVEZA ROTTERDAM MAHOU Y

DE SAN EBATIÁN.

JUAN DOMINGUEZ

Café Universal.—JACA.

SE ARRIENDA desde San Miguel en adelan-
te la casa del Campo del Toro, que en la actuali-
dad se halla ocupada por la carretería de Venancio
Calvo. Informará el propietario, Luna, 6.

SE ARRIENDA desde San Miguel en adelante
la casa núm. 1 de la calle de las Cambras, esquina
á la de Santo Domingo y frente á la iglesia del
mismo nombre. Informará su propietario, Luna, 6.

VENTA DE FINCAS

Se venden en Jaca las casas siguientes: Una en
la calle del Barco, número 8, otra en la calle de las
Cambras, número 5, y dos más en la calle del 18 de
Junio.

En el pueblo de Acín se vende un patrimonio com-
puesto de 36 fincas con casa y dos faginaderos, que
se dará en precio muy arreglado.

Informarán en la administración de este periódico